

Реализация проекта «Чтим национальные традиции» в Центральной городской библиотеке им. Маяковского

В современной социально-культурной ситуации возросло национальное самосознание: общество проявляет глубокий интерес к истории духовной жизни своего народа, к национальной культуре, языку, традициям и обычаям.

Содействие в решении проблем духовного возрождения является одной из важнейших функций в просветительской работе библиотек. С помощью своих ресурсов библиотека может показать читателям всё многообразие обрядов, праздников, трудовых и житейских будней народа.

Одним из приоритетных направлений деятельности Центральной городской библиотеки им. Маяковского является приобщение молодежи к сохранению культурного наследия чувашского народа. Именно на это нацеливают Государственная программа Российской Федерации «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011-2015 гг.» и проект Администрации Московского района города Чебоксары «Чтим национальные традиции», которые предполагают развитие интереса юных читателей к изучению истории, культуры края, его национальных традиций.

С этой целью с 2011 г. в Центральной городской библиотеке им. Маяковского совместно с Администрацией Московского района г. Чебоксары реализуется проект «Чтим национальные традиции», в рамках которого проводятся мероприятия, нацеленные на возрождение культурных традиций чувашского народа. Самыми запоминающимися и масштабными по числу участников стали такие мероприятия как «Ѕаварни», «Мӓнкун», «Сурхури».

Известно, что издревле чувашки отмечали праздники, связанные с основными циклами земледельческих работ. В период зимнего солнцеворота, когда день начинал прибывать праздновали праздник Сурхури. В эти дни следовало отгонять злых духов и благодарить добрых. Все обряды были призваны обеспечить хозяйственные успехи, личное благополучие людей, хороший урожай и приплод скота в новом году.

В 2011 г. сотрудники Центральной городской библиотеки им. Маяковского впервые провели национальный чувашский праздник «Сурхури». В первый раз - в январе по новому стилю, второй раз в декабре по старому.

В январе «Сурхури» проходил в Студенческом сквере города Чебоксары. Сотрудники Централизованной библиотечной системы им. Маяковского рассказали отдыхающим горожанам о традициях проведения старинного чувашского праздника Сурхури. Веселились и дети, и взрослые, для всех нашлись забавы - игры, конкурсы, выступления творческих коллективов, дегустация традиционных, национальных блюд. Праздничное угощение организовали представители Территориальных общественных самоуправлений

Московского района (ТОС).

В декабре праздник «Сурхури» проходил на площадке перед Центральной городской библиотекой им. Маяковского для школьников Московского района. Зрителям запомнились выступления творческих коллективов Дворца культуры «Салют» – ансамбль танца «Волжские узоры» и ансамбль песни и танца «Нарспи». С большим удовольствием и задором школьники вместе со взрослыми приняли участие в чувашских народных играх и забавах, конкурсах. Ребята ловили в хлеву импровизированную «овцу», веселились и плясали. Все самые сильные, ловкие и затейливые получили сладкие призы и угощения.

В 2012 г. праздник «Сурхури» состоялся в декабре на малой сцене Дворца культуры «Салют». О том, как наши предки встречали наступление нового года, рассказали и показали юным жителям Юго-западного района города сотрудники библиотечной системы им. Маяковского. Игры, песни в исполнении юных артистов ДК «Ровесник», хоровод – было все! Ребята кидали валенки, танцевали, как далекие предки, определяли, каким будет год.

Зимние обрядовые праздники завершались Ыварни – проходами зимы и встречей весны. Празднование приурочивалось к периоду весеннего равноденствия. Позднее, с распространением христианства, чувашский Ыварни стал совпадать с русской Масленицей. В этот праздник разъезжали по деревне в разукрашенных повозках, ходили друг другу в гости. Всех одаривали подарками, угощали маслеными блинами. Ближе к полуночи зажигали заранее установленное чучело йварни карчакё («масленичную старуху»).

В 2011 г. сотрудники библиотек Централизованной библиотечной системы им. Маяковского в традициях чувашских масленичных гуляний встретили весну и проводили зиму. В празднике «Ыварни», который прошел в парке 500-летия Чебоксар приняли участие школьники практически всех школ Московского района г. Чебоксары. Наши сотрудники рассказали школьникам о том, как этот праздник отмечали чувашки испокон века, как наши предки радовались приходу весны, как ждали плодородного года и надеялись на богатый урожай осенью. Песни и танцы в исполнении известных коллективов и замечательных певцов, спортивные состязания, игры и забавы, угощение блинами и сладостями создали всем участникам прекрасное настроение. Завершился праздник, как и положено ритуалом сожжения чучела Ыварни карчакки - Масленичной старухи.

В 2012 г. театрализованный праздник «Ыварни» прошёл в Центральной городской библиотеке им. Маяковского. Учащиеся нескольких школ Московского района в ходе праздника вспоминали пословицы и поговорки о Масленице, отгадывали загадки, играли, рисовали Масленицу, угощались

блинами, участвовали в конкурсе «Из чего пекут блины», смотрели мультфильмы о Масленице.

В 2013 г. Масленичное представление с Матушкой Зимой, скоморохами и Масленичной бабкой (џаварни карчѣкѣ), состоялось в библиотеке им. Маяковского и познакомило юных читателей с чувашскими обычаями празднования Масленицы. Дети посмотрели видеорепортаж праздничного Масленичного гуляния в чувашском селе с комментариями по основным элементам праздника, а потом – кукольное представление по мотивам чувашской народной сказки. А дальше были веселые подвижные игры «Бой воздушными шарами», «Я пеку блины», «По полянке я брожу», перетягивание каната и хоровод с элементами речевой игры на чувашском языке. Все игры сопровождались чувашской национальной музыкой. В завершение праздника дети с интересом посмотрели мультфильмы о Масленице.

Ещё одним большим праздником чувашского народа считался праздник весны Мӓнкун («великий день»). Отмечали его в дни весеннего солнцеворота и посвящали встрече весеннего нового года. Этому празднику предшествовали обряды изгнания из селения злых духов старого года. Со временем Мӓнкун совпал с православной Пасхой, многие его древние обряды исчезли, и праздновать его стали, сопровождая как христианскими, так и языческими обычаями. Ко дню Мӓнкун готовились заранее – прибирались в доме, готовили праздничную пищу.

В 2013 г. праздничное мероприятие, посвящённое народному празднику Мӓнкун в Центральной городской библиотеке им. Маяковского проходило впервые. Ведущие рассказали школьникам о древних корнях этого праздника и об основных традициях празднования Пасхи, его истории и символах – куличах, крашеных яйцах, Крёстном ходе, пасхальных играх, показали мультимедийную презентацию по теме. Популярными забавами этого весёлого праздника были разнообразные пасхальные игры: «Катание яиц», «Бабки биты», «Колечко». Ребята попробовали поиграть и, конечно же, получили призы.

Мероприятия, посвящённые чувашским народным праздникам, в веселой игровой форме знакомят население с историей, с обычаями и бытом, трудом народа. Именно сохранение богатейшего культурно-исторического наследия чувашского народа стало неотъемлемой частью работы Центральной городской библиотеки им. Маяковского.

Таким образом, мероприятия, организованные Центральной городской библиотекой им. Маяковского в рамках реализации проекта «Чтим национальные традиции» - это вклад в дело воспитания подрастающего поколения в духе любви и уважения к родному краю, родному народу.

Мы и в дальнейшем будем продолжать традицию проведения подобных

мероприятий, ведь именно на таких праздниках и ощущается связь времён.

И.П.Миллина, библиотекарь Отдела социально-значимой информации
«Росзянка» ЦГБ им.Маяковского.